

# Niederschrift

## Öffentlicher Teil

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss Quedlinburg

**SI/KTSQ/05/17**

---

<b>Sitzungstermin:</b>	Donnerstag, 14.09.2017 17:00 bis 19:45 Uhr
<b>Ort, Raum:</b>	Klopstockhaus, Schloßberg 12, 06484 Quedlinburg

---

Beginn des öffentlichen Teils: 17:00 Uhr

Ende des öffentlichen Teils: 18:30 Uhr

### **Anwesend**

#### Ausschussvorsitzender

Herr Andreas Damm

#### Ausschussmitglieder

Herr Ralph Albrecht

Herr Lars Kollmann

Frau Dr. Sylvia Marschner

Frau Helga Poost

#### Aufsichtsratsmitglieder

Herr Dieter Schmidt

Vertreter von Frau Kachel

#### Verwaltung

Frau Kerstin Frommert

Herr Klaus Buchholz

#### Schriftführer

Frau Marion Schöne

### **Abwesend**

#### Stellv. Ausschussvorsitzende

Frau Bianka Kachel

vertreten durch Herrn Schmidt

#### Ausschussmitglieder

Frau Susanne Traubach

Frau Gabriele Vester

### **Tagesordnung - Öffentlicher Teil -**

- TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der Tagesordnung
- TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung
- TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 10.08.2017
- TOP 4 Bericht der Verwaltung
- TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA
- TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten
- TOP 5 Vorstellung des Klopstockvereins und der Kooperation zwischen der Welterbestadt Quedlinburg, dem Klopstockverein und der Martin-Luther-Universität zur Neuakzentuierung der Dauerausstellung des Klopstockhauses
- TOP 6 Vorlagen
- TOP 6.1 Wirtschaftsplan 2017 Dachverein Reichenstrasse e.V. für das Kulturzentrum Reichenstrasse unter Beteiligung der Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Wollenberg & Wising  
Vorlage: BV-StRQ/045/17

- TOP 6.2 Satzung über die Festlegung der Schulbezirke der Grundschulen der Welterbestadt Quedlinburg  
Vorlage: BV-StRQ/039/17
- TOP 7 Anträge
- TOP 8 Anfragen
- TOP 9 Anregungen
- TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils
- TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentlichem Inhalt
- TOP 19 Schließen der Sitzung

## **Protokoll** - Öffentlicher Teil -

### **zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der Tagesordnung**

Der Ausschussvorsitzende Herr StR Damm begrüßt die Ausschussmitglieder, Gäste und Mitarbeiter der Verwaltung zur Ausschusssitzung. Er stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß erfolgt ist. Von 8 Ausschussmitgliedern sind 6 anwesend. Der Ausschuss ist beschlussfähig.

### **zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung**

Herr StR Kollmann erkundigt sich nach dem CDU-Antrag, der in alle Ausschüsse verwiesen werden sollte.

Frau Frommert informiert, dass die Tagesordnung bereits abgestimmt war, bevor der Antrag eingereicht wurde. In der nächsten KTS-Sitzung wird der Antrag auf der Tagesordnung stehen. Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung.

### **zu TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 10.08.2017**

Herr StR Schmidt merkt im Auftrag von Frau StR Kachel an, dass die Anfragenbeantwortung aus der letzten Sitzung nicht ordnungsgemäß erfolgt ist. Die Frage zur Pflege des Kurparks ist aus ihrer Sicht nicht beantwortet. Es geht nicht um den Kurpark Nord.

Es gibt keine Einwände zur Niederschrift.

### **zu TOP 4 Bericht der Verwaltung**

#### **zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA**

In der Zeit von der letzten Sitzung bis zum 14.09.2017 wurden keine Eilentscheidungen und Eilbeschlüsse des OB gefasst.

## **zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten**

Die Fachbereichsleiterin Frau Frommert berichtet.

1. Die Bewachung der Kita Anne-Frank wurde eingestellt, weil der Straftäter sich in Haft befindet.
2. Die Fördermittelanträge für IT-Ausstattung für 2 Grundschulen wurden abgelehnt. Es ist eine erneute Antragstellung bis zum 30.09.2017 möglich. Die Verwaltung wird es noch einmal versuchen.
3. Am 22.09.2017 um 10.00 Uhr erfolgt die feierliche Übergabe der Außensportanlage der Marktschule.
4. Hinweis auf CDU-Fraktionsantrag zur Quedlinburg App in der nächsten KTSQ-Sitzung
5. Sanierungsvorhaben Brühlstraße 9 des CVJM. Derzeit ist der Verein noch in der Prüfung der Finanzierung.
6. Von der Feuerbestattung Quedlinburg GmbH ist ein größerer Spendenbetrag eingegangen. Davon werden 4,0 T€ für die Kita EigenSinn eingesetzt zum Erwerb von Bodentrampoline im Außenbereich für Therapiezwecke und 500,00 Euro für einen Tischkicker im Hort der GS Gernode. Die restlichen 3.400,00 Euro werden für die Festjahre vorgemerkt.
7. Im Auftrag von Herrn Scheller und Frau Goldbeck informiert die Fachbereichsleiterin, dass am 05.10.17 um 15.00 Uhr im Festsaal des Rathauses die feierliche Unterzeichnung des Kooperationsvertrages und des Dauerleihvertrages zur Kupferstichsammlung mit der Feininger Galerie/Stiftung Dome und Schlösser stattfindet. Einladungen dazu werden noch ausgesprochen.

Der Sammlungsleiter Herr Müller berichtet.

1. Die Aktuelle Sonderausstellung „Zwiegespräche“ wird bis 08.10.17 verlängert.
2. Am 27.10.17 ist Ausstellungseröffnung der neuen Sonderausstellung „Die Burgenlandschaft im nördlichen Harzvorland“. Die Ausstellung ist eine Kooperation der Welterbestadt mit dem Domschatz Quedlinburg.

## **zu TOP 5 Vorstellung des Klopstockvereins und der Kooperation zwischen der Welterbestadt Quedlinburg, dem Klopstockverein und der Martin-Luther-Universität zur Neuakzentuierung der Dauerausstellung des Klopstockhauses**

Zum Tagesordnungspunkt begrüßt Herr StR Damm Frau Meixner, Mitglied des Klopstockvereins, sowie Frau Dr. Christiane Holm, Germanistin an der Martin-Luther-Universität Halle und die Germanistik Studierenden Hannah Uhlen und Maria Juncker.

Frau Meixner berichtet über die Aktivitäten des Klopstockvereins. Es gab schon mehrere Vereine. Der aktuelle Verein ist der vierte. Der zweite Verein war derjenige, der Klopstockausstellungsstücke und Gelder gesammelt und Ende des 19. Jahrhunderts das alles der Stadt Quedlinburg mit der Maßgabe übergeben hat, dass die Stadt das Klopstockandenken pflegen solle. Die Stadt hat dann auch mit diesen Geldern dieses Haus aus Privathand angekauft und ein Museum eingerichtet. Das ist das älteste offizielle Museum der Stadt Quedlinburg. Der vierte Verein besteht seit dem Jahr 2012 und hat aktuell 35 Mitglieder. Die Gäste sind ebenfalls Mitglieder des Vereins. Anliegen des Vereins ist, dass der 300. Geburtstag Klopstocks würdig vorbereitet wird. Dazu gehört natürlich das Geburtshaus.

Durch das Engagement des Germanistischen Institutes und der Studierenden wird es möglich, einen Teil der Ausstellung etwas umzugestalten und umzubauen.

Frau Dr. Holm informiert, dass das Germanistische Institut Seminare anbietet, die sich mit der materiellen Kultur befassen, mit Dichter-Gedenkstätten, Handschriften usw. Es gibt Seminare zur angewandten Literaturwissenschaft. Ein Seminar, welches eigentlich schon lange vorbei ist, hat eine Eigenentwicklung angenommen, „Klopstock in 7 Minuten“.

Frau Dr. Holm lädt die Anwesenden zu einem Rundgang durch das Haus ein, bei dem die Studierenden ihr neues Ausstellungskonzept vorstellen.

Frau Juncker und Uhlen heben hervor, dass in diesem Haus nicht nur Klopstock eine Rolle spielt, sondern auch Dr. Dorothea Christiane Erxleben und der Sportpädagoge GutsMuths.

Diese drei Persönlichkeiten finden sich in der Ausstellung immer wieder.

Die Gäste sollen zu dieser Ausstellung einen sinnlich erfahrbaren Zugang finden. Sie Besucher sollen eingebunden und selbst aktiv werden.

Um 17.50 Uhr verabschieden sich die Gäste des Klopstockvereins.

TOP Einwohnerfragestunde

Der Ausschussvorsitzende eröffnete die Einwohnerfragestunde. Es sind keine Einwohner anwesend. Die Einwohnerfragestunde wird geschlossen.

## zu TOP 6 Vorlagen

### zu TOP 6.1 **Wirtschaftsplan 2017 Dachverein Reichenstrasse e.V. für das Kulturzentrum Reichenstrasse unter Beteiligung der Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Wollenberg & Wissing** **Vorlage: BV-StRQ/045/17**

Zum Tagesordnungspunkt begrüßt der Ausschussvorsitzende den Geschäftsführer des Dachvereins Reichenstraße Herr Helmholz und den Steuerberater Herrn Wissing. Der Geschäftsführer ist bereit, Fragen zu beantworten.

Auf Anfrage informiert Herr StR Damm, dass es eine Ratsversammlung gab. Es gibt keine weiteren Anfragen.

### **Beschluss:**

Der Stadtrat stimmt dem Wirtschaftsplan des Dachvereins Reichenstrasse e.V. für die Betriebsführung des Kulturzentrums Reichenstraße 1 im Jahr 2017 incl. eines Zuschusses der Welterbestadt Quedlinburg in Höhe von 125.000,00 Euro gemäß Anlage 1 zu.

### **vorberatend zugestimmt**

Ja 4 Nein 1 Enthaltung 1 Mitwirkungsverbot 0

### zu TOP 6.2 **Satzung über die Festlegung der Schulbezirke der Grundschulen der Welterbestadt Quedlinburg** **Vorlage: BV-StRQ/039/17**

Herr StR Damm erinnert an die Initiative zur Abschaffung der Schulbezirke.

Er möchte wissen, wie viel Ausnahmeanträge zur Beschulung in einem anderen Schulbezirk gestellt wurden.

Die aktuelle Zahl der Ausnahmegenehmigungen kann nicht sofort beantwortet werden.

Frau Frommert weist darauf hin, dass es sich meist um Geschwisterkinder handelt, oder um ganz persönliche Gründe der Eltern. Das wird durch das Landesschulamt geprüft. Der Grund für den Erhalt der Schulbezirke ist, dass besser geplant werden kann. Sie weist auf die unterschiedlichen

Schulsystem und Hortkapazitäten der einzelnen Schulen hin. Aus diesem Grund werden die Einzugsgebiete korrigiert.

Von der Elternschaft wurde bisher das Anliegen Aufhebung der Schulbezirke nicht an die Stadt herangetragen. Es gibt aus der Elternschaft den Bedarf nicht.

Herr StR Damm ist der Meinung, dass der Bedarf geweckt werden muss. Er weiß von Städten, in denen das anders gehandhabt wird. Er plädiert für die Aufhebung der Einzugsgebiete.

Der Stadtrat behält sich vor, zur Stadtratssitzung einen Änderungsantrag einzubringen.

Nach einer angeregten Diskussion zu Pro und Kontra zur Festlegung von Schulbezirken stimmen die Ausschussmitglieder über die Vorlage ab.

### **Beschluss:**

Die Welterbestadt Quedlinburg beschließt gemäß Anlage 3 die Satzung über die Festlegung der Schulbezirke der Grundschulen der Welterbestadt Quedlinburg.

### **vorberatend zugestimmt**

Ja 5 Nein 1 Enthaltung 0 Mitwirkungsverbot 0

### **zu TOP 7 Anträge**

Im öffentlichen Teil der Sitzung gibt es keine Anträge.

### **zu TOP 8 Anfragen**

- Herr StR Schmidt fragt an, wie der aktuelle Stand des Ausbaus des R1-Radweges ist. Frau Frommert beantwortet die Anfrage.
  - Klärung der Grundstückssituation mit den Eigentümern
  - Abschluss der Planungen
  - Beantragung von Fördermitteln
  - zeitliche Verschiebung der Realisierung der Maßnahme
- Herr StR Kollmann fragt an, ob vom Förderprogramm Radwege Sachsen-Anhalt Fördermittel beantragt wurden. Frau Frommert informiert, dass bisher noch kein Antrag gestellt wurde.
- Herr StR Albrecht erkundigt sich zum Stand E-Bike-Station. Frau Frommert beantwortet die Anfrage.
- Herr StR Schmidt fragt im Auftrag der StR Frau Kachel an, wann die Fragen aus vergangenen Sitzungen beantwortete werden. (vom 18.05. bis heute)
- Herr StR Damm informiert über einen Schriftsatz der Telefonseelsorge Dessau zur finanziellen Unterstützung durch die Stadt Quedlinburg. Der Ausschussvorsitzende wird Kontakt aufnehmen. Er fragt an, ob es bisher eine finanzielle Unterstützung durch die Stadt Quedlinburg gegeben hat. Das wird durch die Verwaltung verneint.

### **zu TOP 9 Anregungen**

- Herr StR Kollmann regt an, die Frage und die Zuständigkeit zur Quedlinburg App an die QTM GmbH weiterzugeben. Er sieht nicht die Notwendigkeit, dass sich alle Ausschüsse mit dem Fraktionsantrag beschäftigen.

- Der Ausschussvorsitzende Herr StR Damm informiert über den Termin der AG-Sitzung zum Kulturkonvent, 20.09.2017, 18.30 Uhr im Palais Saalfeld. Er lädt die Ausschussmitglieder zur Teilnahme ein.  
Der Kulturkonvent selbst findet am 08.11.2017 an gleicher Stelle statt.

**zu TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils**

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 18.30 Uhr beendet.

**zu TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentlichem Inhalt**

Es wurden keine nicht öffentlichen Beschlüsse in der heutigen Sitzung gefasst.

**zu TOP 19 Schließen der Sitzung**

Die Sitzung des KTSQ wird um 18.45 Uhr geschlossen.

**gez. Damm**

Andreas Damm  
Vorsitzender  
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss Quedlinburg

**gez. Frommert**

Kerstin Frommert  
Fachbereichsleiterin

**gez. Schöne**

Schöne  
Protokollantin